

貧窮線唔夠準？ 忽略計算資產

否嚴重？本報即時為你拆解。
到底現時香港的「貧窮線」是怎樣計算？又是否有必要修訂？而香港的貧窮狀況又是如何，並不計其自物業，對於有些住戶高資產、低收入，現行「貧窮線」無法計算。為主，亦有某些國家會計算市民的開支，但有聲音指現時香港領取綜援的長者資產審查，未必能反映真實貧窮人數，會研究修訂。雖然國際間計算貧窮的方法主要以收入兼扶貧委員會主席的政務司司長陳國基，早前指「貧窮線」並無計算市民資產。

香港貧窮現況？

據政府2021年底發布的《2020年香港貧窮情況報告》，2020年本港貧窮人口(政策介入前)多達165.3萬人(2019年為149.1萬)，貧窮率達23.6%(2019年為21.4%)，貧窮人口創2009年以來新高。事實上，2020年受全球新冠病毒疫情影響，香港經濟嚴重衰退，勞工市場急劇惡化，失業率明顯上升，整體工資增幅減慢，加上不少住戶中有家庭成員面對工時減少甚或失去工作的困境，住戶收入明顯受拖累，而基層家庭所受打擊尤為嚴重。如沒有政府適時的政策介入，2020年貧窮情況難免會明顯轉差。為應對這重大挑戰，政府在去年推出了大量非恒常措施以穩定經濟以及紓緩基層面對的生活壓力。

貧窮線點計？

政府現時計算「貧窮線」的方法，是採用「相對貧窮」，而非「絕對貧窮」。住戶收入中位數一半以下的人口，便視為「貧窮人口」。2009到2020年的貧窮率由20.6%攀升至23.6%，即約每4名香港人，就有一個窮人。

貧窮線功能？

政府在2012年12月重設扶貧委員會(委員會)，探討不同政策和措施，協助政府做好扶貧工作，以達至防貧和扶貧的目標，而其首要工作之一就是為香港制訂「貧窮線」。在制訂「貧窮線」框架的過程中，首屆委員會已考慮「貧窮線」作為重要政策工具的三大功能(即了解貧窮情況、協助政策制訂及審視政策成效)和五個制訂原則(即易於量度、具國際可比性、足夠數據支持、具成本效益，以及容易整理及解讀)，並充分參考本地及外國經驗。

貧窮線不計物業？

根據統計處數字，2020年貧窮人口達165.3萬，比2009年增加約30萬。不過，「貧窮線」只計收入，不計物業，因此若有人持有3至4個物業，但因退休後無收入，仍被視為貧窮。扶貧要更精準，擬研究新的貧窮線計算方法，包括考慮市民的資產，但目前未有定論。

政策介入前後分別？

2020年貧窮數據	貧窮住戶	貧窮人口
政策介入後(所有選定項目)	24.2萬	55.4萬人
政策介入前(純理論假設)	70.3萬	165.3萬人

政策介入包括什麼？

1. 恒常現金項目如綜合社會保障援助(綜援)、長者生活津貼、在職家庭津貼(職津)、教育津貼、高齡津貼、傷殘津貼和公共交通費用補貼計劃等；
2. 非恒常現金項目如薪俸稅及差餉寬減、現金發放計劃、選定防疫抗疫基金項目、發放額外社會保障金額、電費補貼和關愛基金下的現金項目等；及
3. 須經濟審查的非現金福利項目如公屋、幼稚園及幼兒中心學費減免計劃等。

政府的扶貧理念？

政府高度重視香港的貧窮情況監察及扶貧工作。政府扶貧政策的方向，是鼓勵及支援有工作能力的人士通過就業自力更生，並致力提供合理和可持續的社會福利制度，目標是讓有需要的人士得到適切的援助。政府會一如既往般借助

定期的數據搜集和分析，密切監察香港的貧窮情況及其趨勢，推展各項扶貧、紓困和安老助弱的工作。



■ 修訂「貧窮線」或有助基層得到適切援助。

資料圖片

全港貧窮人口分布

地區	貧窮人口
觀塘	19.15萬
元朗	15.68萬
沙田	15.42萬
葵青	13.33萬
屯門	11.51萬
深水埗	10.95萬
黃大仙	10.82萬
東區	9.74萬
九龍城	8.35萬
北區	8.21萬
西貢	7.77萬
大埔	6.78萬
油尖旺	6.29萬
荃灣	6.23萬
離島	4.47萬
南區	4.34萬
中西區	3.58萬
灣仔	2.62萬

資料來源：《2020年香港貧窮情況報告》

貧窮線具體收入？

住戶人數	2019	2020
1人	4,500元	4,400元
2人	10,000元	9,500元
3人	16,600元	16,000元
4人	21,400元	20,800元
5人	22,100元	20,000元
6人	23,000元	21,900元

■ 受疫情影響，香港貧窮人口創2009年以來新高。

資料圖片